تدريبات للصف الخامس الابتدائي
ولي أمر الطالبة
حرصاً على مستوى الطالبة وبالنظر إلى قلة التدريبات التي تنجزها، عمل هذا الدفتر لتكثيف التدريبات بالإضافة لتدريبات كتاب الطالبة وكتاب التمارين التي لم تحل.
نرجو الحرص على أن تحل الطالبة بشكل يومي جزء منها بقدر استطاعتها لتحسين مستواها.
المهارات التينتناولها:-
كتابة وقراءة الأعداد والأعداد العشرية بالصيغ الثلاث ( القياسية ، التحليلية ، اللفظية )
عمليتي الجمع والطرح .
عمليتي القسمة والضرب.
الأعداد الكلية :-
جدول المنازل :-
	دورة الآحاد
	دورة الألوف
	دورة الملايين
	دورة البلايين

	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات

	واحد
	عشرة
	مئة
	ألف
	عشرة
	مئة
	مليون
	عشرة
	مئة
	بليون
	عشرة
	مئة

	اثنان
	عشرون
	مئتان
	ألفان
	عشرون
	مئتان
	مليونان
	عشرون
	مئتان
	بليونان
	عشرون
	مئتان

	ثلاثة
	ثلاثون
	ثلاثمائة
	ثلاثة
	ثلاثون
	ثلاثمائة
	ثلاثة
	ثلاثون
	ثلاثمائة
	ثلاثة
	ثلاثون
	ثلاثمائة

	أربعة
	أربعون
	أربعمائة
	أربعة
	أربعون
	أربعمائة
	أربعة
	أربعون
	أربعمائة
	أربعة
	أربعون
	أربعمائة

	خمسة
	خمسون
	خمسمائة
	خمسة
	خمسون
	خمسمائة
	خمسة
	خمسون
	خمسمائة
	خمسة
	خمسون
	خمسمائة

	ستة
	ستون
	ستمائة
	ستة
	ستون
	ستمائة
	ستة
	ستون
	ستمائة
	ستة
	ستون
	ستمائة

	سبعة
	سبعون
	سبعمائة
	سبعة
	سبعون
	سبعمائة
	سبعة
	سبعون
	سبعمائة
	سبعة
	سبعون
	سبعمائة

	ثمانية
	ثمانون
	ثمانمائة
	ثمانية
	ثمانون
	ثمانمائة
	ثمانية
	ثمانون
	ثمانمائة
	ثمانية
	ثمانون
	ثمانمائة

	تسعة
	تسعون
	تسعمائة
	تسعة
	تسعون
	تسعمائة
	تسعة
	تسعون
	تسعمائة
	تسعة
	تسعون
	تسعمائة


تقرأ الأعداد ابتداءً بالمنزلة الأكبر ( اليسار) وتقرأ مئات ثم آحاد ثم عشرت  ويضاف اسم الدورة بعد قرأت كل دورة  (الألوف – الملايين – البلايين )
ولتحديد الدورات نبدأ باليمين كل ثلاثة منازل تمثل دورة.
جدول المنازل للقيمة المنزلية
	دورة الآحاد
	دورة الألوف
	دورة الملايين
	دورة البلايين

	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات

	1
	10
	100
	1000
	10000
	100000
	1000000
	10000000
	100000000
	1000000000
	10000000000
	100000000000

	2
	20
	200
	2000
	20000
	200000
	2000000
	20000000
	200000000
	2000000000
	20000000000
	200000000000

	3
	30
	300
	3000
	30000
	300000
	3000000
	30000000
	300000000
	3000000000
	30000000000
	300000000000

	4
	40
	400
	4000
	40000
	400000
	4000000
	40000000
	400000000
	4000000000
	40000000000
	400000000000

	5
	50
	500
	5000
	50000
	500000
	5000000
	50000000
	500000000
	5000000000
	50000000000
	500000000000

	6
	60
	600
	6000
	60000
	600000
	6000000
	60000000
	600000000
	6000000000
	60000000000
	600000000000

	7
	70
	700
	7000
	70000
	700000
	7000000
	70000000
	700000000
	7000000000
	70000000000
	700000000000

	8
	80
	800
	8000
	80000
	800000
	8000000
	80000000
	800000000
	8000000000
	80000000000
	800000000000

	9
	90
	900
	9000
	90000
	900000
	9000000
	90000000
	900000000
	9000000000
	90000000000
	900000000000


مثال:-
الصيغة القياسية :  73640036303
الصيغة التحليلية:
3+ 300 + 6000 + 30000 + 40000000 + 600000000 + 3000000000 + 70000000000
الصيغة اللفظية  73640036303
ثلاثة وسبعون بليون و ستمائة وأربعون مليون و ستة وثلاثون ألف و ثلاث مئة وثلاثة
التحويل من الصيغة التحليلية واللفظية إلى الصيغة القياسية:-
5+ 40 + 3000 + 20000 + 200000000  = 200023045
	الآحاد
	الألوف
	المليون
	البليون

	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات
	آحاد
	عشرات
	مئات

	5
	4
	
	3
	2
	
	
	
	2
	
	
	


نضع صفر مكان المنزلة الفاضية لحفظ المنزلة.
أو من الممكن أن نضع مجموعة من الخطوط الصفيرة للدلالة على المنازل التي درسناها  (12 منزلة ) تمثل الدورات الأربعة.   _ _ _    _ _ _    _ _ _    _ _ _     ثم نكتب كل رقم في منزلتة حسب عدد الأصفار التي أمامه.    540320002
وبالنفس الطريقة للصيغة اللفظية نستعين بلفظ المميز الدورة وتحدد موقع المنازل.
مثال:-  بليون وخمسة مئة وستون ألف وسبعمائة وثلاثة وثلاثون.
بليون تدل على وجود الدورات الأربع ( 12 منزلة )                _ _ _   _ _ _   _ _ _    _ _ _ 
بليون  نضع 1 في آحاد البلايين _ _ _   _ _ _   _ _ _  1 _ _  لا توجد منزلة العشرات والمئات في دورة البلايين 
ألف  هي دورة الألوف  وهي قبل دورة الملايين التي لا يوجد فيها أعداد فنضع في منازلها الأصفار.
                     _ _ _   065000  1 _ _  
تبقي دورة الآحاد  سبعمائة وثلاثة وثلاثون                       337065000  1 _ _  
 وبهذا يكون بليون وخمسة مئة وستون ألف وسبعمائة وثلاثة وثلاثون بالصيغة القياسية هي :- 3 3 7 0 6 50 0 01
الأعداد العشرية
الكسر العشري هو كل كسر مقامه 10 ، 100 ، 1000 ، 10000 ، 100000  .....الخ
تتكون الأعداد العشرية من جزئيين عدد كلي وكسر عشري
                                      الأعداد العشري
كسر عشري                                                                         عدد كلي ( 0، 1، 2، 3 ، 4 ....... )
كل كسر مقامه 10 ، 100 ، 1000 
، 10000 ، 100000  .....الخ
 يميز الكسر العشري الفاصلة العشرية ,  تقرأ وتكتب كما تعلمنا سابقاً
جدول المنازل للكسور العشرية 
	كسر عشري
	عدد كلي

	حزء من ألف
	جزء من مئة
	عُشر ( جزء من عشرة )
	آحاد
	عشرات
	مئات
	ألوف

	0.001 = EQ \F(1;1000)
	0.01 =EQ \F(1;100)
	0.1 = EQ \F(1;10)
	1
	10
	100
	1000

	0.002
	0.02
	0.2
	
	
	
	

	0.003
	0.03
	0.3
	
	
	
	

	0.004
	0.04
	0.4
	
	
	
	

	0.005
	0.05
	0.5
	
	
	
	

	0.006
	0.06
	0.6
	
	
	
	

	0.007
	0.07
	0.7
	
	
	
	

	0.008
	0.08
	0.8
	
	
	
	

	0.009
	0.09
	0.9
	
	
	
	


يحدد موقع الفاصلة حسب عدد الأصفار في مضاعفات العشرة ( المنازل )
مثال:-
الصيغة القياسية : 635.802
الصيغة التحليلية :- 5 + 30 + 600 + 0.8 + 0.002 ( نبدأ بالعدد الكلي ثم الجزء العشري أو العكس )
الصيغة اللفظية :-   ستمائة وخمسة وثلاثون و ثمان مئة واثنان  من ألف ( نبدأ بالعدد الكلي دائماً ، ثم الجزء العشري )
وبالنفس الطريقة نتبع الخطوات للتحويل من الضيغة اللفظية والتحليلية للصيغة القياسية.  المختلف فقط هو الفاصلة العشرية . 
فعليك طالبتي أن تحددي الجزء العشري من العدد الكلي في الصيغ الثلاثة لتتمكني من كتابة العدد بشكل الصحيح.
مثال :-  أكتبي العدد التالي بالصيغة القياسية :-  60 + 500 + 0.6 + 0.002 = 560.602
	كسر عشري
	,
	عدد كلي

	حزء من ألف
	جزء من مئة
	عُشر ( جزء من عشرة )
	
	آحاد
	عشرات
	مئات
	ألوف

	2
	0
	6
	
	0
	6
	5
	


نحدد المنازل بوضع علامات 3 علامات للجزء العشري ثم الفاصلة العشرية وبعدها علامات العدد الكلي بقدر حاجتنا
المثال السابق العدد الكلي فقط 3 منازل ( دورة الآحاد)  - - - , - - -   
  نكتب العد الكلي   60 + 500  ( لاتوجد به فاصلة عشرية ) - - - ,065
نكتب الجزء العشري ( 0.6  + 0.002 )  (كل عدد يحوي فاصلة عشرية هو جزء عشري ) نكتب كل رقم على نفس البعد عن الفاصلة العشرية  2 تكون على بعد علامتين من الفاصلة العشرية (جزء من ألف )  و 6 مباشرة بعد الفاصلة العشرية (عُشر)  أما العلامة الفارغة نضع مكانها صفراً لنحفظ المنزلة  ( جزء من مئة )
206,065
خصائص الجمع :-
 الابدال  4+ 7 = 7 + 4 = 11
التجميع  5 + ( 2 + 3 ) = (5 + 2 ) + 3
العنصر المحايد الجمعي ( الصفر )  5 + 0 = 0 + 5 = 5
قواعد الطرح :-
طرح العدد من نفسه ( 7 – 7 = 0 )
طرح الصفر من أي عدد ( 8 – 0 = 8 )
الجمع والطرح ذهنياً
طريقة الموازنة
يسهل جمع وطرح الأعداد ذهنياً باستخدام الموازية   
والموازنة هي إضافة عدد أو طرحه ليكون الناتج أعدد سهل جمعها أو طرحها .
ففي الأعداد الكلية من السهل الجمعإذا كانت المنازل الصغيرة أصفاراً في أحد العددين وذلك باستخدام خاصية العنصر المحايد الجمعي .
مثال ( 40 + 55 = 95 أو  34 + 20 = 54 )
أما الطرح في الأعداد الكليةإذا كانت المنازل الصغيرة أصفاراً في العدد الثاني (العدد المطروح) وذلك باستخدام قاعدة طرح الصفر من أي عدد يكون الناتج العدد نفسه )
مثل ( 54 – 40 = 14   أو 354 – 200 = 154  ) 
أما الأعداد العشرية فيسهل جمععددين أحدهما لا يحتوي جزء عشري حيث يبقي الجزء العشري كما هو.
مثل:- 5.7 + 3 = 8.7
طرح الأعدد العشريةيكون العدد المطروح ليس به جزء عشري فيبقي الجزء العشري كما هو.
مثل:- 4.67 – 2 = 2.67 
استخدام طريقة الموازنة
في الجمع                                         في الطرح
نضيف عدد إلى أحد العددين ونطرحه من الأخر                          نضيف أو نطرح نفس العدد من العددين
مثال:-  42  +  35   ( أن نطرح 2 أسهل من طرح 5 )                     67  -  35  ( نطرح 5 أسهل من أن نضيف 5)
-2      +2                               -5     - 5        
40+ 37 = 77                                      62 – 30 = 32
        _____________                                         _______________
مثال:-  6.5 + 7.3    ( أن نطرح 0.3 من العدد الثاني أسهل 8.3  -  4.5  ( أن نجمع0.5 أسهل نطرح 0.5 )
من طرح 0.7 من العدد الأول )0.5 + 0.5 = 1
   + 0.3  -0.3                             + 0.5  +0.5    (4.5 + 0.5 = 5 )
         6.8 + 7.0  = 14.8                                                  8.8  -  5   = 3.8 
الضرب:-
خصائص الضرب :-
الابدال  4× 7 = 7 × 4 = 28
التجميع  5 × ( 2 × 3 ) = (5 × 2 ) × 3
العنصر المحايد الضربي ( الواحد )  5 ×1 = 1× 5 = 5
الضرب في المضاعفات:-
عند وجود الأصفار في الأعداد المضروبة ( اخر العدد )  فأننا نضيفها إلى الناتج مباشرة
مثل :- 7600 × 100 = 760000
120 × 200 = 24000
الضرب في رقم واحد :-
543 × 3        نصرب كل منزلة من العدد الأول في 3 
الضرب في رقمين أو اكثر:-
654 × 43  نضرب في الاحاد 3 ونضرب في العشرات 40  ولابد من اضافة الصفر عند الضرب في العشرات والمئات والمنازل الأكبر  ثم نجمع
    4   5    6                                                                       4    2     3      0    2
×  3  4                                                                        ×    2    6      2
   2    6    9    1                                                                 8     4      6      0      4
+  0   6    1     6    2                                                    +   0 4      0     2      2     1  
     2   2    1    8     20    0      8       4     6     0      4
                               8     8    4      7      2      2       4
القسمة :-
نبدأ القسمة بالمنزلة الأكبر  ونعتمد ( قسمة ثم ضرب ثم الطرح  ونكررها حتي تنتهي القسمة )
534 ÷ 3 =                                          8  7 1
                                                       4  3  5     3       أولاً   5 ÷ 3  = 1   والباقي 2
                                                          ـ    3       نضرب 3× 1 = 3   
                                                          3   2  نطرح 5-3=2    ثم ننزل 3   ونكرر  نقسم 23 ÷3
                                                    ـ     1   2        7×3 = 21   ثم نطرح   23 – 21 = 2 وننزل 4
                                                      4  2   0
                                                  ـ   4  2 
0 0
48097  ÷  26  =948  1    0
                              7   9   0   8   4        6  2                            نبدأ    48 ÷ 26 
                                   ـ     6   2
                                              0   2   2نبحث عن أقرب عدد يضرب في 26 يكون الناتج مساوي أو أقل من 220
                                          ـ   8   0  2
       9   2  1    0
          ـ    4   0  1     يكون ناتج الطرح دائماً أصغر من المقسوم عليه ( القاسم )
     7  5  2  0
       ـ   4  3   2
          3  2  0                                    باقي أصغر من القاسم ( المقسوم عليه ) 
يقابل كل منزلة في المقسوم عدد في الناتج  وعندما لايمكننا قسمة ونحتاج إلى أضافة عدد أو انهاء القسمة نضيف صفر لناتج.
,








إعداد \ هدى الزهراني

